Zeka Oyunlan
Selcuk Alsan

Arsimed Yasas:

4) Afzng kadar su dolu, aym
hacim ve a@irhikea iki kova var, Ko-
valardan birinin fizerinde bir tahia
pargas: viiziiyor. Kovalan bir terazi-
ye kovuyoruz hangi kova daha afar
gelirr

b) Terazinin bir kefesine 200
gr, diger kefesine 100 gr gelen igi
su dolu bir bardak ve 100 gr agirlik
kovuyoruz. Terazi  dengededir.
Simdi 100 gr'lik aguhip su dolu
bardagin igine atyoruz; su tagmi-
yor, fakat tabii yikseliyor, Denge
bozulur mu?

Ug Kare

4 kibritin yerini degigtinn; spiral
lig kareye doniigsiin.

Diisman Hatlar

Dilgman eskenarliggen bigimi
bir alanin 3 kenanna mnklannt diz-
mistit. Cin Ruhi‘nin biliga bu
ABC egkenarfiggeni iginde tyle bir
O nokmsindaki OA=3, OB=4 ve
OC=3 km, Genel Kurmay Bagkanl-
21 ABC cskenariiggeninin kenar
uzunlugunu saruyor. Bu uzunlugu
hesapla bulabilir misiniz?

Bes Cesit Hareket

Diinya zerinde harekersiz gi-
ziiken hir nokta, aslinda 5 gegit ha-
reket vapar. Bunlar nelerdir?

Kolayi Var

999

555

333

111

Bu rablodan dyle 6 sayi seginiz
ki toplamlan 21 olsun.

llging Sayilar

l=]'

Bl=(B+1)

512=(5+1+2)

Bunlam benzer 3 savi daha bula-
bilir misiniz?

Tavsanlar ve Evren
Gozlemlebilen evrenin gapr ka-
baca 10* m din dolayisiyla hacmi
5007 m' ditr. Bir ravsan yvasarmi bo-
vunca 5 yavru vapsa, kag kusak son-
ra tavganlar bildin evreni doldurur?
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100 tavsan oldugu ve | ravganin
haeminin 1 dm’ oldugu kabul edile-
cek. (Maremarik Diinvasi, 2(4):26,
1992.)

Faktoryel Kare Olabilir mi¥?
n! sayisimin kare olup olamaya-
cafing aragtirmz.

Diizgiin Beggen

R yangaph bir gember igine
dilzglin bir beggeni nasil gizersiniz?
(ince daire igine dilzgiin bir ongen
gizmeye galiging yangap altin oranla
biiltin,)

Tetramino

4 karenin gegith sekillerde bir-
legtirilmesiyle elde edilen gekillere
rermmino denir (tetra=dorn). Sekil-
de 12 tetraminodan olugmug bir ka-
re giriiyorsunuz. Her tetraminonun
bir noktast var. Tetmminolsn yeni-
den dizerek aymi kareyi olugturun;
fakar, bu defa biitiin nokealar kare-
min kigegenleri dofirultusunda ol-

Gorki kasabasinn pazar verinde
iy ihtivar ii¢ papagan sayesinde para
kazamiyorlardi. Papaganlardan biri
namusit, bin yalanci, bir de kurnaz-
i, Namusly hep dogru, yalaner hep
yalan sibylliyordu; kurnaz ise verilen
para azsa yalan, yeterhyse dogm stiy-
lemekteydi. Bir matematikgi papa-
ganlora yaklsgu ve mavi papagana
sordu: “Yanunduaki hangi cins papa-

Eant™. Mavi *Yalaner" dedi. Matems-
tikgi pembe papagans sordu: “Sen
hangi cinssin?™. Pembe “Kuma-
am”dedi. Matemarikgi mihayer yegil
papagana sorduw: “Yamindaki hangi
cins papagan?”. Yesil “kesinlikle na-
musly™ dedi. Maremarikgi hemen
hangisi namusly, hangisi yalanc ve
hangisi kurnaz buldw. Kumazin az
para mi, yeterli para mi aldifing da
buldu. Bir de siz deneyin bakalim,

Domino Cergeveler
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28 domino tagim gekildeki gibi
kare gergeveler haline getiring Oyle-
ki her karenin her kenanndaki sayi-
larn toplamt 13 olsun (raslan van
yana kovarken domino kurallanna
uvulmavacalk; farkh puan olan ke-
narlar da birlestirilebilir),

Kiibizm

VPP

Bu 4 mhea kiiplin baz ksgeleri
kesilmigtir. Bu gekillerden valnizea
ikisi birbirimin aymsidi; hangileri?

Tutukevi
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Sckilde 15 kibritle yapilmug 6
hilcreli bir tumkevi goriiyorsunuz,
Bu rutukevinde her truklu, valniz
sol ve sapinduki hilcrelerdeki tu-
tuklularla kKonugabiliyor (duvarlar
biriz ses gegirebiliyor), 12 kibrin
veniden dilzenleyerek Gvle 6 hiiere
vapin Ki bilciin turukiular birbirle-
riyle konugabilsin,

At Degigimi
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Kirgimistan Tiirkiye'ye iki saf
kan siyah vang an hedive eta. Tiir-
kive de Kirguastan'a iki saf kan be-

vaz yang at bagigladi. Atlan satrang
at giby ovnavarak siyah atlan beyaz-
lanin, beyaz atlan sivahlann yerine
gennniz.

Bilyelerin Dagilimu
.

15 bilye 5 qukura sbvle dagilnus:
arl, bed, =2, d=3 ve =5, Sizden
istenen her gukorda 3 bilye olacak
sekilde bir dagihm saplamaniz. Bu-
nun igin sunlan yapacaksmiz: 1) Bir
qukurdaki botiin bilyelen disan gi-
karacaksiniz. 2) Sonra bunlan saat
vininde hareket ederck her gukurs
bir bilye olacak sekilde dafitacaksi-
mz 3) Bu dagitim bitmee, veniden
bir gukurdaki biitiin bilyeleri disan
gikartp vukandaki kuraly gére da-
fitacaksimz, 4) Boyle 11 kere dugi-

um yaparak son dafinmda her gu-
kurda 3 bilye kalmasini saglayiniz

Kral Yolu

52 karthk bir desteden 49 kart
ayiralim ve resimdeki gibi masa (is-
tiine 7x7 olacak sekilde yayalim. Bir
satrang Sah'ing en alt siraya koya-
lim. Problem Sah’s en st siraya go-
tiirmektir. $ah, yan veya gapraz ola-
ik bir kare gidebilir; fukat gidecei
kart va aym sayidan (55, 6
6,...papaz ~papaz..) veya aym isa-
retten (maga, karo, sinck, kupa) ol-
mahdir, Sah hangi karttan yola ¢ik-
malt, hangi volu izlemelidit?

At Yolu

Bir 8nceki problemde soldun bi-
rinci siitunun orasinda Karo 7'sin-
den baslayarak satrang at gibi sigra-
yin ve fistiine geldiginiz karn gikar-

Hilim ve Teknk



tp alin. 18 kart kaldirarark en Ost si-
ranin herhangi bir kartina ulagabilic
misiniz?

Bir Kumarbaz

Bir fuards bir kumarbaz soyle
bagmvor: "Gelin, gelin, Elimde 2
zarf ve 4 bilet var, Biletlerden ikisi
kaybertiriyor, ikisi kazandinyor.
Zarflanin her birine en az bir bilet
kovaca@im, 10 frank vererek istedi-
Einiz zarhi ve bu zarfin iginden iste-
diginiz bilet segeceksiniz. Kog va-
tandag, koy. Biletlerin ikisi dolu,
tkisi bos olduguna gore her 1k geki-
listen birini  kazanucaksimiz". Ku-
marbaz dogru mu sovliivor?

Secim

a) Dihiler Klilbii bagkanli se-
gminde Cin Ruhi 125, Seytan Sey-
da ise 25 oy aldi, Oylann sayimi si-

rasinda Cin Ruhi'min oylatimin da-
ima dahu dnde olma olasihigs nedir?

by Dihiler Klohii'niin 100 Gye-
si en gok 10 kigilik bir yoneum ku-
rulu segecek. Her dive 5 ov aracak
ve her adayvin ading yalniz bir kere
kullanabilecektir. Bir kiginin ybne-
tim kuruluna girebilmesi igin en az
kag oy almas: gerekirf

Mirasin Biliinmesi

Norbert, Victor ve Lucien lig
giftgidie. Norberr: " Benim giftligim
liggen bigimi Ben Gliince ig egit
figgene biliiniip, her pargasi bir og-
luma verilsin™. Victor: “Benim gift-
ligim de ilggen bigimi. Ben dliince
disrt egit ilggenc bdliniip, her par-
¢asi bir ogluma venlsin®. Lucien:
“Benim gifthgim dikagih bir ya-
muk bigiminde. Dik kenar, st ke-
nara ve tabamn vansina egit. Ciftli-
gimin 4 oflum arasinda esit baliin-
mesini istiyorum”, Kaft Gizennde

bir liggeni 3 veya 4 egit tggene ve
stiz konusu dikyamugu 4 esit dik-
vamuga nasil bilersiniz?

Bir Sifre Cozelim

1 2 3 4 6
11/A|B|C|D|E
2|F|IG|H|W|K
3|LIM|N[(O|P
4|Q(R|(S|(T|U
5|VIW[X|Y|Z

Size tince bir gifre Ggretecefiz

wve sonn ond daysnarak sizden bir

gifteyi ¢Ozmenizt isteyecegiz.
Sekildeki tabloya bakarak her
harfi sayitya gevirebilirsiniz: Gmegin
TEKNIK soyle yazihin 4/4-1/5-2/5-
3/3-2/4-2/5. Simdi bir gifre anahran-
na (htiyacumz var; drnegin, anahtan-
miz DEMIR olsun.
DDEMI|I RDE M1 R
DEMIRD
b4 15 32 24 4214 15 32 24 42
14 15 32 24 4214
G UNDOGARKE
NH O CUM
d)22 45 33 14 342211 42 2515
332345134532

el 36 60 65 387636 26 74 49 57
47 38 77 37 87 46

4: anahar; bz anshtann sayisallagnnl-
masi; ¢: gifrelenecek mesaj; d: mesajin
sayisallasunimasy; e: b+d (Oregin;
S6=14422, 60=15+45...) (gifreli yaar),

Cozeceginz yifre:
28 30 55 35 65 59 70 65 69 75 27 49 45
69 64 59 29 77 66,

Kurgun Kalemler

Kesiti daire olan kursun kalem-
ler, kesin dilzgiin wingen olan des-
teler seklinde paketlencbilir. Bayle
bir paketin en diginda 18 kalem sa-
yiyoruz. Pakerte toplam kag kalem
var?

Takvimdeki Yanlg

Ingilizee, Fransizea,Rusca vb gi-
bi birgok dilde 9, 10, 11 ve 12, avlar
September, October, November,
December'dir. Bunlara temel soz-
ciikler Latince septems= 7, octo= 8,
novem= 9 ve deka= 10 dur. lyi de 9.
10, 11 ve 12. avlara neden Latince
7.8, 9 ve 10 demigiz?

Bir Bri¢ Sorusu

Brigde 52 kartlik desteden 4 ki-
sive birbirinden farkli kag tiirli el
(13 kart) dagiulabilir?

Gecen Ayin Coziimleri

Meyve Bahgesini Boligtarme

Balon stls gides Hove balonun igndski
gardan adeoy. Bu nedenis otamobl| sola diner
kan hava safs dogn. oider ve Haloot sola dogn
o

Bira Figisi Hangisi?

Birird migten N Iitre garap sldyza ing
milsten 2N litne garnp alyor Satiun toplim samp
N#2N= 3N, Demek ki satian sarap mion 3 ke
péilnuyce. Bu & horn onlar basamadinm opks-
me=fsteleie2ed =5 cup 3 e biiiniyo. B
let basamadn topiamy sa, S+B+80v001=20.
29, U #8 Dikinirse gertye 2 anar O haide. 3 e
bkiniince kalan olerak 2 veren b bia Ipedr
biiyie fek bir sy vinde 20, Birs Mgl 20 Rtrelic
*|  olamoe i miigten 15 ve 18, bdnd migter 16, 18
va 31 fitrefik. araplan satn aimight
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Kafabog'un Aritmetigi

164, 2685, 1055 vo AR/DE. Biyok say-
{araar olaniar Gokiur
143185/17018560=1435/170560,
4251935UA/91 B1035 12640534 /91R5185

Diinyanin En Eski Problemi
Ahrnes:T 44043432401+ 16807= 18607
(Veym T+ T The 747 10807)

Flbonacal: 747 724 7% s T'= 167256

Kralin Bahgesi

Kagerin alare 100 100=10 000 . Kare spi-
3l b yol bir o halne petidirse, yoiun top-
tam sam kare abong egt ohr O halde yolun
unurkiines x dorsek sy 2x olan uzun bir i
ongen sie konusucks. 2x=10.000'cen €=5000
m. Yok wuriudy 5000 rmidln, sovi yapes saye-
sinds yoi 1000100 mUik bir kisnd iGne shdnimestc

Hayaletier Labirenti

Hay ¥ T csmian ¢ (e
dan huysletisnin arkesndan gelp Kinden gegie-
billr o hade yol sévie olacadr: A, 0, B, G.E. G,
H, |, Fve agalh sol kogeden gkig.

Asansdr ve Zaman

Asanstr 1. vaya 2 waita beklemelide Eger
herhiang) tir bagka katta beloorse, b krtan da-
ha sgajpdakl katlarda yagayanlann ortalma
asanshr beklame zamen arsbma da by katts v

liging Bir Denklem

=2 ve n=d kin (123 w
(st 3tad1=3)'0n kare cimaddyr: biyvonu ne5
Igin nt giaima O fe bitar; bl nedenis T2t wn!
daima 3 & biter, [11420+31441=33 oloutundan
33451, 33+51+ 8], 3346044171 duima 3 e biter)

Ag Kitap Kurdu
8 o larkermigte. Resme bakine, Resme go-
e 1. clidin &n kapal 1. clidin saginas, 5. ciidin
arka Wapag 5. cadin soundacic Damek ki kurt
yalmz 2, 3 va 4, ciitler) karmirmigtir, Hee ot 3 om
Jetkrgyinda oldugondan bu 3x3=4 om yepar

Anittan Gegen Yol

Abs- b 8
i w8
olduGundan AN mnumum degann Dulmak
igin AB'tin tlrevinl alp sibra egitiomslyiz
Apy= @ , g

1
=it 0, e b
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Bes Nokta ve Prenses

Karerw kermnm b katd aderek kaney)
kenarian 1/2 clan ol kigok kareye tollm. Bu
4 laiqlk ke 4 gelgmece, 5 noktay da 5 top
olarak dlstnatim, Topian rastge nas dagérsak
dafyiakm, an az bir gekmecaos an oz 2 10p ola-
cakir. Angicy [benzerig yoluyla gunu sdyimpabd-
iz En ar b kgl karecs, en az o nokta varo

Bu e nokda aras an tazia kigok karenin kigege-
™ kaiar, yani 1/V2 kadar olabiv,

Yeni Yildiz
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Altkiime

8 12,3, ve 4 kuwetled sirasiia 8. 4,2,
B die titc. 5,6, 7 v B, kuwetlon de yine sipsy-
a8 4, 28 ks bt 5" bOtGn kuvvetien (shanc
Kuwell hang) 5 e biter Bl dsterinden yaing
B4, 1 e Dilen B'=4008 53125,
B+5=7221, B ve 5'in buntaetin biylk dssen 10
000 gager. O halde amran atklime gudur
[{B°+5), 8¢5, (B'+5%, (B4, (B8], bu altko
e yalnezsa 5 elemariicie

6 Kibrit
y .ﬂl
<p

K{Spahveommobﬂ
| : "ﬁ.

o S e

Kdpek A de, otomotal 8. de otsun. Otomo-
Bilin i edpeden hamn i kan kadar diyslm, Se-
kioa kbpefin (i2didl efinn parca parga nast
olustuniacagy gostesiyor. AB: (ennde Ak =05
cm g B 1 om dir jotomobil kopekaan 2 kat
daha hall, BBs=1 o ve A= 0.5 om dir. Bu ge-
kile devam ederek kipedsn Wieyaced| yol tatmmin
ot Kopekds otomabil biregtien g sinsk-
I yer cedigtircklingan, tek gtadm yoll budue

Her Seyimiz Var
Yizdalert loplayalim:
94480401 + 484004 84=505 cihar. xevde B
cihaz da busuneun %(100-x) inde 5 ohaz var
B +{100-5=505"den x=5. Sehirdekierin en az

5 8 chann hepal d var

Basamak Saymak

14 - 3:&5'41-

T

[ 2] 2 2

100-8a9 3 000

100G-2299 '3 PO00xa

100 0000 Gt 8 <0 00
AR85HE

1 000 (00-488 888 =511111

100 000 le B33 990 sram 8 basamak-
| vlacagrdane 511 111.6-85185. 167, Kafabos
185 185's kadar saymighr

100 000'cen 185 185 kadar 185 186 sa
¥ oklufundan aranan lopiam 488 BBG.(185
| B6xGj= 1 000 D05 dir. Bir milyon bese gelince
185 186 sayts bittgpnoan b mivoruncu sae
V', [Geriye todru 5 sayhk: 6,8, |, 5ve B Son-
18 1 gaiyor)

Yildizli Sayilar
Bu mimkin dedid

Muyie 1997
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